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Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα

Με κάθε επισημότητα
πραγματοποιήθηκε η φετινή
81η λαμπερή τελετή απονομής

των κινηματογραφικών βραβείων Χρυσές
Σφαίρες στο «Μπέβερλι Χίλτον» της
Καλιφόρνια, που ανέδειξε τους μεγάλους
νικητές της χρονιάς. Διασημότητες της
7ης τέχνης και του παγκόσμιου θεάματος
περπάτησαν το βράδυ της Κυριακής στο
«κόκκινο χαλί» της φαντασμαγορικής
διοργάνωσης, με τα διεθνή φώτα
«στραμμένα» στους κορυφαίους
πρωταγωνιστές.

Το «Poor Things» του Γιώργου Λάνθιμου
ανακηρύχθηκε η «Καλύτερη κωμωδία της

χρονιάς» ενώ η Χολιγουντιανή σταρ Έμα
Στόουν τιμήθηκε με το βραβείο «Α’ γυναι-
κείου ρόλου (σε κωμωδία)» για την εμβλη-
ματική ερμηνεία της στην ταινία του Έλληνα
σκηνοθέτη.

Μπροστά σε ένα ένθερμο κοινό, που τον
αποθέωσε με παρατεταμένα χειροκροτήμα-
τα, ο Γιώργος Λάνθιμος ανέβηκε στη σκηνή
και κρατώντας το μεγαλοπρεπές βραβείο
αστειεύτηκε λέγοντας πως θα ήθελε να πε-

ράσει όλη τη νύχτα μιλώντας με τον Μπρους
Σπρίνγκστιν, με τον οποίο έχουν την ίδια
ημέρα γενέθλια και είναι το απόλυτο ίνδαλ-
μά του. Ο Αμερικανός ρόκερ, που ήταν πα-
ρών, χαμογέλασε με τις δηλώσεις του και
τον χαιρέτησε με ενθουσιασμό!

Η Έμα Στόουν, απαστράπτουσα στο ημι-
διαφανές μακρύ φλοράλ φόρεμα του Οίκου
Louis Vuitton, μονοπώλησε τα φλας, από
την είσοδό της κιόλας στη μεγάλη αίθουσα.
Με βαθιά λαιμόκοψη και τιράντες, το κομ-
μάτι υψηλής μόδας έφερε ένα ψηλό σκίσι-
μο στο πλάι που έφτανε σχεδόν μέχρι τη μέ-
ση, αναδεικνύοντας τα καλλίγραμμα πόδια
της. Χαμογελαστή και ενθουσιασμένη με τη
Χρυσή Σφαίρα στα χέρια, η εντυπωσιακή
ηθοποιός ευχαρίστησε την επιτροπή για το
βραβείο, αναφέροντας στην ομιλία της πως
είναι ευγνώμων στον Γιώργο Λάνθιμο. Χα-
ρακτήρισε το «Poor Things» ως μια ρομαντι-
κή ταινία, στην οποία η πρωταγωνίστρια δεν
ερωτεύτηκε έναν άντρα, αλλά τη ζωή.

Τα προγνωστικά για το
«Oppenheimer» επιβεβαιώθηκαν

Το μεγάλο φαβορί «Oppenheimer» του
Κρίστοφερ Νόλαν «σάρωσε» τα βραβεία κα-
τακτώντας πέντε Χρυσές Σφαίρες, στις κα-
τηγορίες «Καλύτερης δραματικής ταινίας»,
«Καλύτερης σκηνοθεσίας», «Α’ και Β’ ανδρι-
κού ρόλου», που κέρδισαν οι Κίλιαν Μέρφι

Θρίαμβος για Γιώργο ΛάνθιμοΧρυσές Σφαίρες 

2 0 2 4

Αθήνα - Σαντιάγκο: Μία διεθνής κινηματογραφική    
Δύο μητροπόλεις με απόσταση 12.558 χλμ. ενώ-

νουν για πρώτη φορά τις δυνάμεις τους σε ένα κοι-
νό θεαματικό πρόγραμμα! Το Φεστιβάλ Ανεξάρτη-

του Κινηματογράφου «Κino Athens» πέτυχε μια σημαντική
διεθνή συνεργασία για την εγχώρια 7η τέχνη, με προβολές
ταινιών από την Ελλάδα στη Χιλή και από τη Χιλή στη χώρα
μας. Πρόκειται για δύο πόλεις σε διάλογο, που συζητούν
και ανταλλάσσουν κινηματογραφικά έργα με ταυτόχρονες
παρουσιάσεις στο πλαίσιο της θεματικής «A tale of two ci-
ties», με σκοπό την ανάδειξη νέων μεθόδων εικαστικής

καλλιτεχνικής δημιουργίας. Η συνεργατική δράση του «Ki-
no Athens» και του «Centro De Cine Y Creaci n (CCC)»,
από το Σαντιάγκο, θα κάνει πρεμιέρα με δύο παράλληλες
προβολές σε Χιλή και Ελλάδα στις 24 Ιανουαρίου.

Στο διπλό success story, η εναρκτήρια δράση στη με-
γαλούπολη της Νότιας Αμερικής περιλαμβάνει την ελληνι-
κή ταινία «Attenberg» σε σκηνοθεσία της Αθηνάς Τσαγγά-
ρη, ενώ την αυλαία θα σηκώσει στην Αθήνα –στο «Booze
Cooperativa»– το φίλμ «De jueves a domingo (Thursday
till Sunday)» σε σκηνοθεσία Dominga Sotomayor Castil-

lo, μια παραγωγή από τη Χιλή και την Ολλανδία. Το φετινό
«Kino Athens» θα πραγματοποιηθεί από τη 1 έως τις 10
Μαρτίου, στο Ίδρυμα «Μιχάλης Κακογιάννης», στην «Τε-
χνόπολη», στο «Σεράφειο» του Δήμου Αθηναίων, ενώ
στους χώρους εκδηλώσεων προστίθεται και το Γαλλικό Ιν-
στιτούτο Ελλάδος. 

Η διοργάνωση υλοποιείται με την υποστήριξη του Δήμου
Αθηναίων, του Athens Film Office και του Ελληνικού Κέν-
τρου Κινηματογράφου και θα περιλαμβάνει ταινίες κάθε
είδους, από όλο τον κόσμο, από το ανεξάρτητο σινεμά, με
διαγωνιστικά τμήματα μικρού και μεγάλου μήκους, εργα-
στήρια, masterclasses, DJ sets και άλλες δράσεις.

Στη φετινή διοργάνωση θα ενταχθεί ένα νέο φεστιβαλι-
κό τμήμα, το «Kino Junior»! Η ολοκαίνουργια ενότητα, με
προβολές για σχολεία, οικογένειες και παιδικό διαγωνιστι-
κό τμήμα, προωθείται με την υποστήριξη του Δήμου Αθη-
ναίων και του Ελληνικού Κέντρου Κινηματογράφου και
απευθύνεται σε παιδιά και εφήβους. Περισσότερα από
τριάντα φιλμ, μικρού και μεγάλου μήκους, θα διαγωνι-
στούν για την καλύτερη ταινία και το βραβείο κοινού. Η ει-
δική κριτική επιτροπή, αποτελούμενη από ομάδα παιδιών
ηλικίας επτά έως δεκατριών ετών, θα απονείμει το βρα-
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και Έμα Στόουν Έρχεται στην Ελλάδα η μουσικός 
και ακτιβίστρια Λόρα Τζέιν Γκρέις

Αναρχική μουσικός, υποψήφια για
ΕΜΜΥ, συγγραφέας και ακτιβί-
στρια, η ηγετική φυσιογνωμία της

αμερικανικής σύγχρονης πανκ-ροκ έρχεται
για πρώτη φορά στην Ελλάδα. Η Λόρα
Τζέιν Γκρέις, η τραγουδοποιός-φαινόμενο
και επικεφαλής του συγκροτήματος post-
punk Against Me!, θα δώσει μια εκρηκτι-
κή συναυλία σήμερα το βράδυ στη «Στέγη»
του Ιδρύματος Ωνάση, παρουσιάζοντας το
ολοκαίνουργιο single «Dysphoria Hoo-
die», που κάνει θραύση παγκοσμίως.

Τον τελευταίο χρόνο, η κορυφαία καλλι-
τέχνιδα φιγουράρει στους πενήντα καλύ-
τερους ρόκερ όλων των εποχών –πάνω
από τον Πολ Μακ Κάρτνεϊ και τον Όζι Όζμ-
πουρν– ενώ πριν από λίγους μήνες την
ακούσαμε να ερμηνεύει τα «Τείχη» του
Χρήστου Σαρρή –την ταινία μικρού μήκους
που έκανε παγκόσμια πρεμιέρα στο φεστι-
βάλ «Arhive of Desire» στη Νέα Υόρκη–
και να τραγουδά συγκλονιστικά, εμπνευ-
σμένη από το ομότιτλο ποίημα του Κ.Π.
Καβάφη.

Δύο χρόνια μετά το «At War With the Sil-
verfish», η Λόρα Τζέιν Γκρέις ηχογράφησε
το «Dysphoria Hoodie», κομμάτι που ση-
ματοδοτεί τη δυναμική επιστροφή της στα
μουσικά δρώμενα. Μια ωδή στη «βαμβα-
κερή πανοπλία» της, τα oversized φούτερ
με κουκούλα που την προστατεύουν από
τον έξω κόσμο, όπως αποκάλυψε. «Είναι
το φούτερ που φοράς όταν αισθάνεσαι
άσχημα και σε καταλαμβάνει η δυσφορία
και δεν θέλεις οι άλλοι να μαντέψουν το
φύλο σου. Θέλεις να κρύψεις τον σωματό-
τυπό σου, να κρύψεις το κεφάλι σου, να
εξαφανιστείς, όσο αυτό είναι δυνατόν. Να

τυλίξεις τον εαυτό σου μέσα σε αυτό,
όπου κι αν πηγαίνεις, σαν να χώνεσαι σε
μια κουβέρτα. Να κάνεις τη σάρκα σου να
γίνει βαμβάκι. Αστραπιαία προστασία από
τον έξω κόσμο. Το δικό μου φούτερ δυ-
σφορίας τυχαίνει να είναι ένα “Adidas”»
ανέφερε σε δηλώσεις της.

Το 2012, η αποκάλυψη της φυλομετά-
βασής της στο περιοδικό «Rolling Stone»
ήταν μια καθοριστική στιγμή στην πορεία
της, καθώς έφερε ένα σημαντικό θέμα
στο προσκήνιο, συμβάλλοντας στην ευαι-
σθητοποίηση για τα ζητήματα του φύλου
και της ταυτότητας στον κόσμο της μουσι-
κής. Δύο χρόνια μετά κυκλοφόρησε ένα
από τα καλύτερα άλμπουμ της, το «Trans-
gender Dysphoria Blues», μια δημιουργι-
κή κατάθεση με μεγάλη σημασία, καθορι-
στική για μια ολόκληρη γενιά, αποτελών-
τας τον πιο καταξιωμένο δίσκο των
Against Me! μέχρι σήμερα. Η λατρεία στα
σχέδια και τα χρώματα που είναι αποτυπω-
μένα σε όλο το σώμα, ακόμα και στο κε-
φάλι της πανκ-ρόκερ σταρ, αποτελούν
κομμάτι της προσωπικότητάς της, με τους
κορυφαίους Ιάπωνες καλλιτέχνες Gakkin
και Kenji Alucky να υπογράφουν τατουάζ
υψηλής αισθητικής στο δέρμα της.

Το 2016 κυκλοφόρησε την πολυαναμε-
νόμενη αυτοβιογραφία της με τίτλο «Tran-
ny: Confessions of Punk Rock’s Most In-
famous Anarchist Sellout» (Εξομολογή-
σεις της πιο περιβόητης αναρχικής ξεπου-
λημένης του πανκ-ροκ). Το βιβλίο, γραμμέ-
νο από κοινού με τον δημοσιογράφο Νταν
Όζι, ανακηρύχτηκε ανάμεσα στα «100 κο-
ρυφαία μουσικά βιβλία όλων των εποχών»
από το περιοδικό «Billboard».

και Ρόμπερτ Ντάουνι Τζούνιορ αντίστοιχα,
καθώς και «καλύτερης μουσικής», που συ-
νέθεσε ο Λούντβιχ Γιόρανσον.

Η αμερικανική ταινία φαντασίας
«Μπάρμπι» αναδείχθηκε ως το «Καλύτερο
κινηματογραφικό και εισπρακτικό επίτευγ-
μα της χρονιάς», αποσπώντας το βραβείο
για το «Καλύτερο τραγούδι» με το «What
Was I Made For?» των Billie Eilish & Finne-

as. Το «Beef», η σειρά του Netflix, τιμήθη-
κε με τρεις Χρυσές Σφαίρες στις κατηγο-
ρίες «Καλύτερης σειράς-τηλεταινίας», «Α’
γυναικείου ρόλου σε μίνι σειρά ή τηλεται-
νία» για την Άλι Γουονγκ και «Α’ ανδρικού
ρόλου σε μίνι σειρά ή τηλεταινία» για τον
Στίβεν Γέουν.

Στα βραβεία Χρυσές Σφαίρες, που θεω-
ρούνται προάγγελος των Όσκαρ και πα-
ρουσίασε ο Αμερικανός κωμικός και ηθο-
ποιός Τζο Κόι, έδωσαν το «παρών» αστέ-
ρες παγκόσμιας ακτινοβολίας όπως η Τζέ-
νιφερ Λόπεζ ντυμένη στα ροζ, συνοδευό-
μενη από τον σύζυγό της Μπεν Άφλεκ, ο
γοητευτικός Ράιαν Γκόσλινγκ και ο κού-
κλος Λεονάρντο Ντι Κάπριο.

    συνεργασία

βείο «Χρυσό Ελαφάκι» της Πόλης των Αθηνών. Την επι-
μέλεια του προγράμματος έχει ο Πορτογάλος συγγραφέ-
ας και καθηγητής Ποσειδώνας Κασάπα, ενώ τον συντονι-
σμό του τμήματος η καλλιτέχνιδα και ηθοποιός Ιοκάστη-
Αγαύη Παπανικολάου.
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Λαμπερό πάρτι γενεθλίων της Δέσποινας Γαβαλά

Με ένα λαμπερό πάρτι, παρουσία επωνύμων και
προσκεκλημένων από όλη την Ελλάδα, η γνω-
στή επιχειρηματίας της Μυκόνου Δέσποινα Γα-

βαλά γιόρτασε τα γενέθλιά της στο «Βυζαντινό» Restau-
rant & Bar στο γήπεδο της ΑΕΚ. Το εστιατόριο του συζύ-
γου της, Δημήτρη Χριστοφορίδη, γέμισε ασφυκτικά από
κόσμο, με την εορτάζουσα σε ρόλο οικοδέσποινας να δέ-
χεται ευχές αγάπης και πανάκριβα δώρα!         ΦΩΤΟ: NDP

Δέσποινα
Γαβαλά

Τζωρτζίνα Παγώνη,
Δημήτρης Γιώτης

Στέλλα Δέμου, Ειρήνη Κασελίμη,
Γιώργος Κιουρτζίδης

Γιάννης Τουρούσης,
Ελένη Αντωνιάδου

Φώτης Δανάλης: Εικαστικό «ποδαρικό» στο Νομισματικό Μουσείο

Παρουσία πολλών επωνύ-
μων από τον χώρο της
τέχνης, καλλιτεχνών και

εικαστικών, πραγματοποιήθη-
καν τα εγκαίνια της περιοδικής
έκθεσης «εστία-ΖΩ» του εξαί-
ρετου δημιουργού Φώτη Δανά-
λη, στο Νομισματικό Μουσείο
Αθηνών. Τα έργα του καλλιτέ-
χνη εντυπωσίασαν τους καλε-
σμένους, τόσο για την τεχνική
και τη θεματολογία τους, όσο
και για τη σύνδεσή τους με τον
χώρο του Μουσείου, που θα τα
φιλοξενήσει έως και το τέλος
Μαρτίου.                     ΦΩΤΟ: NDP

Δημήτρης Χριστοφορίδης, Δημήτρης
Τσουκαλάς, Γιώτα Πετρίδου,
Δέσποινα Γαβαλά

Φαντασμαγορικό event στο City Link

Οβιρτουόζος του κλαρίνου Θανάσης Βασιλόπουλος και η
μπάντα του «απογείωσαν» τη διασκέδαση στο φαντα-
σμαγορικό γιορτινό πάρτι που διοργάνωσαν από κοινού

τρία φημισμένα ρεστοράν της πόλης στο City Link! Τα «Pasaji
Athens», «Farina» και «Julep Bar» υποδέχτηκαν με μουσικές και
«ανεβαστικούς» ήχους τη νέα χρονιά, με προσκεκλημένους
πρωταγωνιστές της lifestyle σκηνής, καλλιτέχνες, επιχειρημα-
τίες και πλήθος κόσμου.                               ΦΩΤΟ: Papadakispress Θανάσης Βασιλόπουλος

Μαριλένα
Ανδριτσοπούλου,
Σόνια Καζόνη

Μαριλένα Ανδριτσοπούλου,
Θανάσης Βασιλόπουλος

Μαριλένα
Ανδριτσοπούλου, 
Ζέτα Δούκα

Πάνος Ζήνας, Ντανιέλα Παλούση,
Τρύφωνας Σαμαράς, Μαριλένα
Ανδριτσοπούλου, Άντζελα
Καρατσιώλη, Ίρις Δούλου

Φώτης Δανάλης, Στέλλα Παπαδοπούλου,
Γιώργος Κακαβάς, Γιώργος Μεστούσης

Σταύρος Βόλκος, Μαρία Παπαλάμπρου,
Μενέλαος Τζαβέλλας, Φώτης Δανάλης

Σταύρος Βόλκος, Αναστασία Ράμμου, 
Αλίκη Δανάλη, Φώτης Δανάλης, Λόλα Νταϊφά Γωγώ Ατζολετάκη, Νέλλη Γκίνη, Λόλα Νταϊφά

Γεωργία Ζώη, Φώτης Δανάλης, Μαίρη
Ραζή, Χάρης Ρώμας, Αθηνά Τρανούλη

«Σκωτσέζικο ντους» 
με χειροκροτήματα!

Χαμόγελα, αγκαλιές, παρατεταμένα χειροκροτήμα-
τα και θερμά συγχαρητήρια εισέπραξε ο θίασος
του θεάτρου «Πρόβα», στη λαμπερή επίσημη πρε-

μιέρα του έργου «Σκωτσέζικο ντους».

Γεωργία Ζώη, Ζαχαρίας Ρόχας

Κατερίνα Ζαχαριουδάκη, Μαίρη Ραζή, 
Αιμιλία Γιακουμοπούλου

Αλίκη Δανάλη, Μαρία Ιωαννίδου

ΦΩΤΟ: Papadakispress



Ηπαράσταση-φαινόμενο για τη ζωή του σπουδαιότερου
χορευτή του 20ού αιώνα έρχεται στον «Ελληνικό
Κόσμο». Η φαντασμαγορική παραγωγή «Άλμα προς

την ελευθερία», με πάνω από 1 εκατομμύριο θεατές ανά
την υφήλιο, θα παρουσιαστεί στο αθηναϊκό κοινό στις 19
και 20 Φεβρουαρίου, με πρωταγωνιστές κορυφαίους
σολίστ του Μπαλέτου Μαριίνσκι της Αγίας Πετρούπολης,
του Κρατικού Μπαλέτου της Βιέννης και του Εθνικού
Μπαλέτου της Ουγγαρίας.

Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα

Βασισμένο σε πραγματικά περιστατικά της ζωής του «Λευ-
κού κορακιού» (παιδικό παρατσούκλι του) από σημειώσεις
του ίδιου, βιβλία και ζωντανές διηγήσεις φίλων και συναδέλ-
φων του, το έργο αποτελεί έναν μεγαλοπρεπή φόρο τιμής
στο απόλυτο pop icon του κλασικού χορού, που «έφυγε» από
τη ζωή το 1993. 

Συγγραφέας, σκηνοθέτης και πρωταγωνιστής της παράστα-
σης είναι ο Σεργκέι Γιανκόφσκι, ο οποίος θα ξετυλίξει επί σκη-
νής τη δύσβατη διαδρομή του Νουρέγιεφ από το χωριό του κον-
τά στην πόλη Ιρκούτσκ της Ρωσίας προς τη δόξα, σε μια πιστή

και ρεαλιστική απόδοση ρόλου. Άγγιξε την κο-
ρυφή του κόσμου. Με status ροκ σταρ κατέ-
κτησε τη Δύση. Άγρια τελειομανής, γοητευτι-
κός και μεγαλειώδης στη σκηνή, ο Ρούντολφ
Νουρέγιεφ ήταν ο πρώτος χορευτής κλασικών
παραστάσεων που εισέβαλε σε άλλες μορφές
τέχνης και δοκίμασε όλα τα στιλ χορού. Δοξάστηκε
στις καλύτερες θεατρικές σκηνές του κόσμου και η
δημοτικότητά του συγκρίθηκε με αυτήν των Beatles.
Το όνομά του αποτελούσε συχνά πρωτοσέλιδο
στον Τύπο της εποχής κι έγινε ο πρώτος Ρώ-
σος καλλιτέχνης που διετέλεσε διευ-
θυντής του Εθνικού
Θεάτρου της Γαλ-
λίας «Grand Opera».

Εκρηκτικά δυνατός, με χάρη και ομορφιά «πετού-
σε» στη σκηνή. Η ικανότητά του να αιωρείται φαινομενικά στον
αέρα (άλματα) άφηνε τους θεατές με κομμένη την ανάσα.

Ο Νουρέγιεφ άφησε πίσω του μια πολύτιμη παρακαταθήκη,
τροποποιώντας ριζικά όχι μόνο τους κανόνες της εργασίας στο
καλύτερο θέατρο του κόσμου, αλλά και τα πρότυπα του κλασι-
κού χορού στην παγκόσμια σκηνή του μπαλέτου. Το θεατρικό

έργο «Άλμα προς την ελευθερία» είναι μία ιστορία για
τη ματαιότητα του πλούτου και της δόξας απέναντι

στον θάνατο. Είναι ένα αφήγημα για την τελευ-
ταία παρουσία επί σκηνής ενός αστείρευτου
ταλέντου που στην ακμή της ζωής του προ-
σβλήθηκε από AIDS. Η είδηση του χαμού
του αποτέλεσε κεραυνό εν αιθρία για ολό-
κληρη την παγκόσμια κοινότητα. Το άστρο
του Νουρέγιεφ εκτοξεύτηκε τόσο αιφνίδια
στον ουρανό όσο αιφνίδια και έσβησε,

αφήνοντας πίσω του μία λάμψη που αποτε-
λεί μέχρι σήμερα ορόσημο για όλους τους χο-

ρευτές μπαλέτου.
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Γράφει 
ο Γιώργος 

Τσούκαλης

ΟΑρχιεπίσκοπος Αναστάσιος εί-
ναι Έλληνας ορθόδοξος κλη-
ρικός, θεολόγος, συγγρα-

φέας, πρώην καθηγητής πανεπι-
στημίου. Είναι ο Προκαθήμενος
της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Αλ-
βανίας, με τον τίτλο Αρχιεπίσκοπος
Τιράνων, Δυρραχίου και πάσης Αλ-
βανίας. Γεννήθηκε στον Πειραιά και
παράλληλα με τις σπουδές του αφιέρωσε
τον εαυτό του στην Εκκλησία. 

Έχει συγγράψει και έχει εκδώσει 24 βιβλία και
πάνω από 200 μελέτες και άρθρα θεολογικού ή
θρησκειολογικού περιεχομένου. Βιβλία και διά-
φορα κείμενά του έχουν μεταφρασθεί σε 17
γλώσσες. Κατά τη μακρόχρονη ορθόδοξη μαρτυ-
ρία του, συνδύασε τη θεολογική γνώση και τη
θρησκειολογική έρευνα με την ιεραποστολική και
ποιμαντική διακονία, με κοινωνική ευαισθησία
και προσφορά. Η συμβολή του στην επιστήμη, τη
σύγχρονη χριστιανική μαρτυρία, τη χριστιανική

προσέγγιση, τον διαθρησκειακό διάλο-
γο και την ειρηνική συνύπαρξη λαών

και θρησκειών έχει διεθνώς ανα-
γνωριστεί.

Το εκκλησιαστικό έργο του Ανα-
στάσιου χαρακτηρίζεται από μια ει-
δική αποστολή που του εμπιστεύ-

θηκε το Οικουμενικό Πατριαρχείο
για την εκ των ερειπίων αναστήλωση

της Ορθοδόξου Αυτοκέφαλου Εκκλησίας
της Αλβανίας, την οποία, μέσα σε τεράστιες δυ-
σκολίες, κατόρθωσε να ανασυγκροτήσει. 

Είχα τη χαρά και την τιμή, στο πλαίσιο της ετή-
σιας τελετής των Διεθνών Βραβείων Giuseppe
Sciacca, που πραγματοποιήθηκε με ιδιαίτερη
λαμπρότητα στο Βατικανό στις 7 Νοεμβρίου
2015, στην κατάμεστη αίθουσα Aula Magna στο
Ποντιφικό Πανεπιστήμιο Urbaniana, να τον τιμή-
σω για την πορεία του αλλά και για την προσωπι-
κότητά του, απονέμοντάς του το ειδικό βραβείο
Ιεραποστολικής Δράσης Κοινωνικής Αλληλεγ-

γύης και Ανθρωπισμού. Εκπροσωπώντας όλους
τους  Έλληνες, του είχα απονείμει ένα βαρύτιμο
γλυπτό ως ελάχιστο δείγμα αναγνώρισης της
προσφοράς του προς την ανθρωπότητα και τον
Ελληνισμό, μπροστά στο κοινό του κατάμεστου
αμφιθεάτρου, που όρθιο καταχειροκροτούσε.

Είναι ένας άνθρωπος που επιτελεί ιδιαίτερα
σημαντικό έργο. Η συμβολή του στον εθελοντι-
σμό και στην προάσπιση του ελληνικού ιδεώ-
δους, αλλά και της χώρας μας σε παγκόσμιο επί-
πεδο, είναι μοναδική. 

Θυμάμαι ακόμη όσα ο ίδιος άλλωστε μου έχει
τονίσει σε κατ’ ιδίαν συζητήσεις μας και δεν ξε-
χνώ τη βασική συμβουλή του: «Για να βρούμε
τον εαυτό μας πρέπει να προσφέρουμε τον εαυ-
τό μας, να μοιραζόμαστε με απλότητα όσα έχου-
με λάβει από τον Θεό». Λάτρης του εθελοντι-
σμού, αποδεικνύει καθημερινά με έργα και πρά-
ξεις ότι έχουν ιδιαίτερη σημασία η αγάπη προς
τον συνάνθρωπο και η ουσιαστική προσφορά
στην ανθρωπότητα.

Η ουσιαστική προσφορά του Αρχιεπισκόπου Αναστάσιου

Ιδιωτικός 
ερευνητής
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Ρούντολφ Νουρέγιεφ: «Άλμα προς την ελευθερία»
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Έχοντας έναν σπάνιο επιβλητικό σωματότυπο,
με τα αδρά του χαρακτηριστικά, αλλά και
ένα έξοχο λυρικό κύτταρο, που του

επέτρεπε να υποστασιοποιεί «σκαιούς» ρόλους στη
μεγάλη εποχή του ασπρόμαυρου κινηματογράφου
τις δεκαετίες του ’60 και του ’70, ο Γιώργος
Τζιφός ή Τσιφός, όπως κατά παράφραση
εμφανιζόταν το όνομά του, διάνυσε μια μακρά και
επιτυχημένη πορεία ως δευτεραγωνιστής και μας
χάρισε σπουδαίες δραματικές ερμηνείες, που
δικαίως τον κατατάσσουν στους μεγάλους
δευτεραγωνιστές της μεγάλης οθόνης. 

Εξέπεμπε με την υποκριτική του μια ξεχωριστή ηθι-
κή, κινηματογραφική μαγεία –τεντώνοντας στην κυριο-
λεξία ενίοτε τα αισθήματά μας με τις αδρές γραμμές
του– και μας έκανε να τον αγαπήσουμε βαθιά, για τη
μοναδική υποκριτική του δεινότητα. Ο Γιώργος Τζιφός
είδε το φως της ζωής το 1918 στην Αθήνα, μέσα σε
ένα περιβάλλον καλλιτεχνικής και πολιτισμικής ευκρα-
σίας, με τον πατέρα του Σπύρο Τζιφό να αποτελεί αξιό-
λογο ηθοποιό της εποχής του. Από νεαρή ηλικία και με
την επίδραση του πατέρα του αγάπησε βαθιά το θέατρο
και τον κινηματογράφο. Με την αποπεράτωση των γυ-
μνασιακών του σπουδών, σπούδασε υποκριτική, χτί-
ζοντας τον δραματικό του υπόβαθρο. Ολοκληρώνοντας
έτσι τις σπουδές του, ρίχτηκε στην αρένα κυρίως του
κινηματογράφου, συμμετέχοντας σε πλήθος ταινιών
ως δευτεραγωνιστής και υποδυόμενος μια ευρεία γκά-
μα δεύτερων ρόλων, που ωστόσο κατόρθωνε με τον
πελώριο υποκριτικό του όγκο να τους δώσει υψηλή
δραματική πνοή και χροιά. 

Σε σπουδαίες ταινίες

Υποδύθηκε έτσι τον δεσμοφύλακα, τον μεταφορέα,
τον σοφέρ, τον υπεύθυνο εστιατορίου, τον μπράβο της
νύχτας, τον αστυνομικό, τον ιχθυοπώλη, τον μεγαλέμπο-

ρο, το γκαρσόνι, τον μπάρμαν, τον ταβερνιάρη και άλ-
λους ρόλους, που μέσα από την αισθητική πολυμορφία
τους μας χάρισε ανεπανάληπτες στιγμές, κινηματογρα-
φικής ευδίας. Και επένδυσε μερικές από τις πιο ωραίες
ταινίες του κινηματογράφου μας. Αναφέρουμε χαρακτη-
ριστικά τις εξής: «Νόμος 4000» του Γιάννη Δαλιανίδη,
πλάι στους Ζωή Λάσκαρη και Βαγγέλη Βουλγαρίδη, υπο-
δυόμενος τον μπάρμαν, «Θα σε κάνω βασίλισσα» του
Αλέκου Σακελλάριου, πλάι στους Θανάση Βέγγο και Νί-
κη Λινάρδου, όπου υποδυόταν τον μεταφορέα, «Η δε γυ-
νή να φοβήται τον άνδρα», στον ρόλο του σοφέρ, πλάι
στους σπουδαίους Μάρω Κοντού και Γιώργο Κωνσταντί-
νου, «Τα κίτρινα γάντια», όπου υποδυόταν τον μεγαλέμ-
πορο, πλάι στους μεγάλους μας ηθοποιούς Νίκο Σταυρί-
δη, Μίμη Φωτόπουλο, Μάρω Κοντού και Μάρθα Βούρ-
τση, «Του κουτρούλη ο γάμος» στον ρόλο του μπράβου,
μαζί με τους έξοχους Γιάννη Γκιωνάκη, Κατερίνα Γώγου,
Ραλλή Αγγελίδη, Περικλή Χριστοφορίδη κ.ά. Στην ύστε-
ρη καλλιτεχνική του παρουσία, το 1982, εμφανίστηκε
στην επιτυχημένη ταινία «Αλαλούμ» του Χάρρυ Κλύνν,
ενώ τον ίδιο χρόνο εμφανίστηκε και σε μια πολύ επιτυχη-
μένη διαφήμιση γάλακτος, με ήρωα τον μικρό Μπόμπο.

Παράλληλα με την εμπνευσμένη συμμετοχή του στον
κινηματογράφο, ο Γιώργος Τζιφός συμμετείχε και σε
ορισμένα επιτυχημένα σήριαλ της μικρής οθόνης μετα-
πολιτευτικά, όπως τα: «Ψιλικατζίδικο ο κόσμος» (1973),
«Ο φωτογράφος του χωριού», «Ο ταξιτζής» (1977), «Το
φως του Αυγερινού» (1980), «Γιάννης και Μαρία» κ.ά.,
όπου και εκεί μας χάρισε σημαντικές ερμηνείες. Στην
κοινωνική του ζωή, ο Γιώργος Τζιφός είχε παντρευτεί
την επίσης αξιόλογη ηθοποιό Ρένα Λοράνδου. Μοίρα
τραγική, ο αγαπημένος ηθοποιός στις 27 Μαΐου 1986
έφυγε αναπάντεχα από τη ζωή, σκορπώντας με τον θά-
νατό του άφατη θλίψη τόσο στον καλλιτεχνικό κόσμο,
στον οποίο έχαιρε καθολικής εκτιμήσεως για τον ευγενή
και διακριτικό χαρακτήρα του, όσο και στους πολυπλη-
θείς σινεφίλ, που τον είχαν λατρέψει για τη χαρισματική
υποκριτική του φυσιογνωμία.

*Συγγραφέας, M.Sc Δ/χος Μηχανικός ΕΜΠ
www.panosavramopoulos.blogspot.gr

Φιλμογραφία
1948 Μαρίνος Κοντάρας 
1952 Η Αγνή του λιμανιού 
1953 Οι ουρανοί είναι
δικοί μας
1954 Χαρούμενο ξεκίνημα 
1957 Αλλού το όνειρο 
κι αλλού το θαύμα 
1959 Να ζήσουν τα φτωχόπαιδα,
Όσο υπάρχουν γυναίκες
1960 Κορίτσια της Αθήνας, Το κλωτσοσκούφι, 
Τα κίτρινα γάντια 
1961 Το δράμα μιας αμαρτωλής
1962 Ο μαγκούφης, Νόμος 4000, 
Του Κουτρούλη ο γάμος
1963 Πολυτεχνίτης και ερημοσπίτης 
1964 Ό,τι θέλει ο λαός, Θα σε κάνω βασίλισσα
1965 Το πρόσωπο της ημέρας, 
Η γυνή να φοβήται τον άνδρα
1966 Η βουλευτίνα, Ο μπαμπάς μου ο τέντι μπόις
1967 Πάρε κόσμε, Τρελός, παλαβός και Βέγγος
1968 Θα τα κάψω τα λεφτά μου, Ο τυχεράκιας,
Ο ναύτης του Αιγαίου, Ο Κίτσος και τ’ αδέλφια
του, Ο μπακαλόγατος
1969 Ξύπνα, κορόιδο, Το στραβόξυλο, 
Η αρχόντισσα του λιμανιού
1970 Ένα μπουζούκι αλλιώτικο από τα άλλα, 
Η αριστοκράτισσα και ο αλήτης
1971 Η εφοπλιστίνα, Τα ομορφόπαιδα, 
Διακοπές στο Βιετνάμ
1972 Η Μεσόγειος φλέγεται, Ο άνθρωπος 
που έσπαγε πλάκα, Κατηγορώ τη ζωή, 
Μέρες του ’36, Το κρυφό σπίτι της Αγγέλας 
1973 Ο τσαρλατάνος, 
Ο άνθρωπος που έτρεχε πολύ
1975 Ο τρομοκράτης 
1976 Ο Θανάσης στη χώρα της σφαλιάρας 
1979 Ο φαλακρός μαθητής
1980 Έξοδος κινδύνου
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«Έντυσε» τους μικρούς ρόλους με το ταλέντο του 

του Πάνου Ν. Αβραμόπουλου*
www.panosavramopoulos.blogspot.gr

Γιώργος Τζιφός
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«Ποιος σας είπε πως οι
ανεμοστρόβιλοι είναι ατομική
υπόθεση των ξένων και

ιδιαίτερα στην Αμερική;» μου είπε ένας
καλός μου φίλος μετεωρολόγος.
«Δηλαδή;» είπα. Για να… εισπράξω μια
σκληρή απάντηση: «Αυτά που ξέραμε ας
τα ξεχάσουμε. Θα πρέπει να μάθουμε να
ζούμε και με τον ανεμοστρόβιλο…».

«Και εμείς εδώ στην Αττική;» ρώτησα.
«Ναι, και εξηγούμαι. Η Αττική, και δη η Αθή-
να, έχει βρεθεί στο στόχαστρο ανεμοστρό-
βιλων και στο παρελθόν. Ένα τέτοιο ακραίο
ως προς τη δύναμή του φαινόμενο προκά-
λεσε αναστάτωση σε αεροδρόμιο της Αττι-
κής, καθώς ανασήκωσε το πρόσθιο μέρος
ενός μεγάλου αεροσκάφους, τη στιγμή
που αυτό, έμφορτο με επιβάτες, ανέμενε
το πράσινο φως από τον Πύργο Ελέγχου για
να απογειωθεί». Και συνέχισε: «Τέτοια
ακραία καιρικά φαινόμενα παρατηρούνται
ολοένα και συχνότερα τα τελευταία χρόνια,
προκαλώντας σημαντικές ζημιές. Ορισμέ-
νες φορές έχουν προκαλέσει τραυματισμό
αλλά και θάνατο ανθρώπων. Οι ανεμοστρό-
βιλοι σχηματίζονται πολλές φορές νύχτα ή
λίγο προτού χαράξει. Όταν συμβαίνει αυτό,
το περιθώριο αντίδρασης είναι ελάχιστο.
Ήδη πριν από μία δεκαετία, οι ειδικοί προ-
έβλεπαν ότι η παγκόσμια κλιματική αλλαγή
θα δημιουργήσει συνθήκες ατμοσφαιρικής
αστάθειας στον ουρανό της χώρας μας και
οι ανεμοστρόβιλοι που θα δημιουργούνται
θα είναι περισσότεροι και ισχυρότεροι απ’
ό,τι σήμερα. Τραγική επιβεβαίωση της εκτί-
μησης αυτής, που είχε γίνει πριν από 10
χρόνια, αποτέλεσε το πρόσφατο φονικό
συμβάν στη Χαλκιδική».

Τα στοιχεία λένε την αλήθεια

Στο σημείο αυτό ρώτησα τον φίλο μου:
«Υπάρχουν στοιχεία που μαρτυρούν όλα αυ-
τά;». «Και βέβαια», ήταν η απάντηση. «Ήδη
από τα στοιχεία που έχουμε συγκεντρώσει

τα τελευταία 10 χρόνια, προκύπτει ότι ο
αριθμός των ισχυρών ανεμοστρόβιλων που
εκδηλώνονται στην ξηρά και στη θάλασσα
(αυτοί λέγονται σίφωνες) κυμαίνεται κατά
μέσο όρο στους 20 τον χρόνο».

«Αυτό άλλωστε λένε και οι ερευνητές…»
υπογράμμισα αποκαλύπτοντας πως ο Μιχά-
λης Σιούτας, που ερευνά το φαινόμενο των
ανεμοστρόβιλων σε βάθος εδώ και πολλά
χρόνια, έχει βρει πολλά. «Έτσι, στο άμεσο
μέλλον οι ανεμοστρόβιλοι θα δημιουργούν-
ται συχνότερα στην Ελλάδα και θα έχουν
μεγαλύτερη δύναμη, προκαλώντας ταυτό-
χρονα και περισσότερες ζημιές». Κάτι που
το ζήσαμε πρόσφατα.

Ψάχνοντας την ιστορία, διαβάζω πως
το 1934 είχαμε έναν μεγάλο ανεμοστρό-
βιλο. Ήταν Οκτώβριος και διαβάστε τι
γράφει η ιστορία: «Ένα τέτοιο περιστατι-
κό συνέβη τον Οκτώβριο του 1934, όταν
ένας μεγάλος ανεμοστρόβιλος που δημι-
ουργήθηκε στη θαλάσσια περιοχή της
Ιθάκης εισχώρησε στην Αιτωλοακαρνα-
νία, στην περιοχή του Αστακού, και προ-
κάλεσε τον θάνατο τριών ανθρώπων και
τον τραυματισμό άλλων 40…».

Σε άλλη σελίδα βρήκα πως και πιο πρό-

σφατα, στις 27 Ιουλίου 2002, «ένα αντί-
στοιχο καιρικό φαινόμενο είχε εκδηλω-
θεί μέσα σε λίγα λεπτά στο αεροδρόμιο
“Ελευθέριος Βενιζέλος” και μετακίνησε
το μπροστινό τμήμα ενός αεροσκάφους,
με αποτέλεσμα να τραυματιστεί ελαφρά
ένας επιβάτης. Την ίδια χρονιά, στις 5 Σε-
πτεμβρίου, στην περιοχή του Κρητικού
Πελάγους, βόρεια του Ηρακλείου, εκτυ-
λίχθηκε ξαφνικά ένα πρωτόγνωρο θέα-
μα, όταν μέσα σε διάστημα μιάμισης
ώρας εμφανίστηκε μια “οικογένεια” που
αποτελούνταν από 14 σίφωνες!».

Ο κίνδυνος είναι μεγάλος

Είναι αλήθεια πως δεν υπάρχουν ανε-
μοστρόβιλοι που…χαϊδεύουν! Αντίθετα,
αν όχι όλοι, οι περισσότεροι και ιδιαίτερα
όσοι βγαίνουν από τη θάλασσα δημιουρ-
γούν πολλούς κινδύνους. «Τα φαινόμενα
αυτά προκαλούνται όταν στην ατμόσφαι-
ρα υπάρχει έντονη αστάθεια, δηλαδή
όταν πάνω από κάποια περιοχή παρατη-
ρηθεί μεταβολή στις αέριες μάζες, όταν
περάσει κάποιο βαρομετρικό χαμηλό σύ-
στημα ή όταν σημειωθεί πτώση της θερ-
μοκρασιακής πίεσης».

Στο σημείο αυτό ρώτησα τον φίλο μου:
«Σε ποιο ύψος μπορεί να φθάσει ένας ανε-
μοστρόβιλος;». Και η απάντηση ήταν άμε-
ση και γρήγορη. «Φθάνουν σε ύψος το ένα
χιλιόμετρο και χρειάζονται μόλις λίγα λεπτά
για να δημιουργηθούν και η διάρκεια ζωής
τους είναι τα 10 ή τα 15 λεπτά». Μπορεί να
φαίνεται λίγος ο χρόνος… «Υπάρχουν
ωστόσο περιπτώσεις ανεμοστρόβιλων που
κατέστρεφαν ό,τι έβρισκαν μπροστά τους
επί 30 λεπτά. Η απόσταση που διανύουν εί-
ναι συνήθως από 5 έως 7 χιλιόμετρα και οι
πιο ισχυροί μπορούν να διανύσουν ακόμη
και 10 χιλιόμετρα. Τις πιο πολλές φορές, η
έκταση στην οποία προκαλούν τις μεγαλύ-
τερες καταστροφές δεν υπερβαίνει σε μή-
κος τα 100 με 150 μέτρα».

Σ
αν να ή

ταν χθ
ες

του Γιώργου Κοντονή
gakontonis@icloud.com

Ολοένα και συχνότεροι οι
ανεμοστρόβιλοι στη χώρα μας

Τι δείχνουν οι έρευνες
Ύστερα από έρευνα που έγινε και

που συνεχίζεται από τους ειδικούς,
αποδεικνύεται ότι «κάθε χρόνο στην
Ελλάδα δημιουργούνται 8 έως 10
ισχυροί ανεμοστρόβιλοι στην ξηρά και
10 με 12 ισχυροί σίφωνες στη θάλασ-
σα». Όμως, όπως φαίνεται, οι αριθμοί
αυτοί «θα αυξηθούν στο άμεσο μέλ-
λον, καθώς το ατμοσφαιρικό περιβάλ-
λον της χώρας μας θα γίνει πιο αστα-
θές εξαιτίας των κλιματικών αλλα-
γών, οι οποίες δεν θα μας αφήσουν
ανεπηρέαστους. Η περιοχή όπου πα-
ρατηρείται η μεγαλύτερη συχνότητα
ανεμοστρόβιλων είναι η Βορειοδυτική
Πελοπόννησος. Μάλιστα, τον Ιούνιο
του 2003, ένας ισχυρότατος ανεμο-
στρόβιλος που εκδηλώθηκε στην Αμα-
λιάδα τραυμάτισε τέσσερις κατοί-
κους, ξερίζωσε δεκάδες δέντρα και
κατέστρεψε στέγες σπιτιών. Όμως ο
ανεμοστρόβιλος δεν παραμένει στα-
θερός σε μια περιοχή, γιατί τον βλέ-
πουμε «συχνά στη Δυτική Ελλάδα, στα
νησιά του Ιονίου, στη Δυτική Στερεά
Ελλάδα, στην Κεντρική Μακεδονία

και τη Θεσσαλία». Ακόμη
πιο παλιά, «ισχυροί ανεμο-
στρόβιλοι έχουν παρατηρη-
θεί στην Εύβοια και “οικο-
γένειες σιφώνων” στα βό-
ρεια της Κρήτης και στις
Σποράδες». Να πούμε λοι-
πόν πως πρέπει να μάθουμε
να ζούμε και με τους ανεμο-
στρόβιλους και φυσικά με
τους σίφωνες που δημιουρ-
γούνται όλες τις εποχές του
χρόνου, συχνότερα όταν
υπάρχει ισχυρή καταιγίδα ή
χαλαζόπτωση. Και εδώ δεν
μπορούμε να λέμε «μπόρα
είναι θα περάσει...».



«Προσκαλώ τον Κυριάκο Μητσοτάκη να πά-
ρει θέση και να διακόψει το πρωτάθλημα,
να μη συνεχίσει να υπάρχει η “ομπρέλα”

του ανιψιού του σε αυτούς τους εγκληματίες. Πρέπει
να τελειώνουμε με τους εγκληματίες του ελληνικού
ποδοσφαίρου», τόνισε ο νομικός σύμβουλος και αντι-
πρόεδρος του Ολυμπιακού, ο γνωστός ποινικολόγος
Αλέξης Κούγιας, που έδωσε ονόματα και διευθύν-
σεις! Μάλιστα προκάλεσε τον εισαγγελέα να επιλη-
φθεί άμεσα των καταγγελιών που έκανε μόλις έληξε
το πρώτο ντέρμπι του 2024, στο οποίο ένας τριτοτέ-
ταρτης κατηγορίας διαιτητής από τη Σλοβενία κατά-
φερε να του βάλει μπουρλότο! Ήταν «προμελετημένο
το έγκλημα», υποστηρίζουν στον Ολυμπιακό και ζη-
τούν από τον Κυριάκο Μητσοτάκη να διακόψει το
πρωτάθλημα. Να προσθέσουμε πως ο Αλέξης Κού-
γιας, ο οποίος με τον καταγγελτικό του λόγο έδειξε
πως διαθέτει στοιχεία και αποδείξεις, κάλεσε τον αν-
τιεισαγγελέα κ. Οικονόμου να προσκαλέσει όλους
τους εμπλεκόμενους για τα περαιτέρω. Στην υπόθε-
ση μπορούν να πάρουν μέρος και δύο πρωτοκλασά-
τοι υπουργοί: Ο κ. Φλωρίδης και ο κ. Βρούτσης, που
κατέχει το χαρτοφυλάκιο του Αθλητισμού. 

Οι σκληρές δηλώσεις του Αλέξη Κούγια έγιναν θέ-
μα συζήτησης στο μπρίφινγκ της περασμένης Δευτέ-
ρας. Μάλιστα, ο υφυπουργός Παρά τω Πρωθυπουρ-

γώ και κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινά-
κης, αφού ανέπτυξε διεξοδικά τις θέσεις της κυβέρ-
νησης τονίζοντας ιδιαίτερα τα μέτρα που λήφθηκαν
για την καταστολή της βίας, δήλωσε: «Δεν μπορεί η
όποια διαιτητική απόφαση να συνδέεται με παρέμ-
βαση του πρωθυπουργού. Η κυβέρνηση έχει καθή-
κον να προστατεύσει τον επαγγελματικό αθλητισμό».

Βέβαια, ο κ. Μαρινάκης παραδέχθηκε κατά τη
διάρκεια του μπρίφινγκ πως, επειδή δεν γνωρίζει δι-
αιτητικές αποφάσεις, δεν μπορεί να πει κάτι περισ-
σότερο: «Δεν είμαι σε θέση να αξιολογήσω αποφά-
σεις διαιτητών. Εγώ επαναλαμβάνω ότι δεν πρέπει
να συνδέουμε την κυβέρνηση με μια τυχόν λανθα-
σμένη διαιτητική απόφαση». Να πω στο σημείο αυτό
πως ο ίδιος ο Κυριάκος Μητσοτάκης, που από παλιά
έβλεπε μπάλα (δεν θέλω προς το παρόν να αποκαλύ-
ψω ποια ομάδα συμπαθεί) και άρα ξέρει από τόπι,
έχει σχηματίσει άποψη για όλα όσα συμβαίνουν τώ-
ρα στο ελληνικό ποδόσφαιρο και πολύ σύντομα θα
ανακοινώσει τις όποιες αποφάσεις του. Είναι αλή-
θεια πως ο «βασιλιάς των σπορ», το ποδόσφαιρό
μας, ασθενεί σοβαρά. Και όπως φαίνεται, η κατά-
σταση του είναι «μη αναστρέψιμη»! 

Σε ένα άρθρο μου στο «Π» πριν από λίγες ημέρες,
όταν η κυβέρνηση ανακοίνωνε τα μέτρα για τη βία, στα
οποία μεταξύ άλλων περιλαμβάνονταν και οι αγώνες

«κεκλεισμένων των θυρών», είχα χαρακτηρίσει τα μέ-
τρα «ασπιρίνες»! Τόνιζα μάλιστα πως ο πρωθυπουργός
έπρεπε να καλέσει και τους 14 προέδρους των ΠΑΕ.
Να τους κλειδώσει σε ένα δωμάτιο και να βγουν από
αυτό όταν έχουν πάρει μια κοινή απόφαση καταστολής
της βίας! Είχα σημειώσει ακόμη ότι οι κακές έως και
μεροληπτικές διαιτησίες προωθούν και εκτρέφουν τη
βία. Και φυσικά η ΕΠΟ αλλά και η ΚΕΔ, που ορίζουν
τους «άρχοντες» των αγώνων, φέρουν τη μεγαλύτερη
ευθύνη. Οι ορισμοί ξένων «μικρών» και άγνωστων διαι-
τητών κατηγορίας Γ’ ή Δ’ κάνουν… πάρτι στο ελληνικό
ποδόσφαιρο, καταστρέφοντας ομάδες που είναι στο
στόχαστρο ορισμένων συμφερόντων. Να θυμίσω πως
η ΕΠΟ και η ΚΕΔ είχαν υποσχεθεί στον ίδιο τον πρωθυ-
πουργό πως στα ντέρμπι θα σφυρίζουν Ευρωπαίοι δι-
αιτητές «από το πάνω ράφι», κατηγορίας ελίτ. Ε, αυτό
έμεινε μόνο στα λόγια. Και γι’ αυτό οι κακές και μερο-
ληπτικές διαιτησίες παίρνουν τη μορφή χιονοστιβά-
δας, με αποτέλεσμα η βία να καλλιεργείται με κάθε
επιμέλεια και μάλιστα χωρίς ανάσα, καθημερινά. Μή-
πως λοιπόν πρέπει να… τραβήξουμε το αυτί όλων αυ-
τών της ΕΠΟ, της ΚΕΔ και των διαιτητών που σχεδόν
σε κάθε αγώνα πυροδοτούν τη βία; Ρίχνουν βενζίνη
στη «φωτιά», με αποτέλεσμα η πυρπόληση της βίας να
είναι αναπόφευκτη. 

Δεν μπορώ και δεν θέλω να φανταστώ τι θα γινό-
ταν εάν το «Γεώργιος Καραϊσκάκης» στο ντέρμπι
Ολυμπιακού - ΑΕΚ ήταν γεμάτο και ο Σλοβένος τριτο-
τέταρτης κατηγορίας διαιτητής έκανε όλα αυτά τα
εγκλήματα σε βάρος του Ολυμπιακού… Το μόνο σί-
γουρο είναι πως θα θρηνούσαμε θύματα. Τον λόγο
τώρα έχει ο πρωθυπουργός.

Έχουν περάσει περίπου 30 χρόνια από τότε
που, στο άκουσμα των ονομάτων Δουρής,
Σκιαδόπουλος και Σεχίδης, νιώθαμε ένα

σφίξιμο στην καρδιά μας και κοιταζόμασταν αμήχα-
να για μία πρωτόγνωρη πραγματικότητα, που δεν
μπορούσαμε να διανοηθούμε. Σήμερα, διανύοντας
τον 21ο αιώνα, τα πράγματα έχουν αλλάξει και δυ-
στυχώς προς τη λάθος κατεύθυνση. Οι ανθρωπο-
κτονίες είναι πλέον στην ημερήσια διάταξη των μέ-
σων μαζικής ενημέρωσης κι εμείς συνεχίζουμε να
κοιταζόμαστε αμήχανα, έχοντας πλέον όμως στις
πλάτες μας το βάρος για την αστική ευθύνη της
αδιαφορίας μας.

Γιατί, στα αλήθεια, η ευθύνη για όλη αυτήν τη ζο-
φερή πραγματικότητα που βιώνουμε είναι ευρύτε-
ρα κοινωνική. Καμία ποινή, κανένα νομικό πλαίσιο,
καμία καθηγητίστικη κατήχηση των απανταχού τη-
λε-ειδικών δεν έχει το υπόβαθρο για να λυτρώσει
την κοινωνία μας από τον ματωμένο κύκλο μιας
επαναλαμβανόμενης, ανθρωποκτόνας ροπής, κα-
θώς, ενώ η διαχρονική αποστολή του ανθρώπου εί-
ναι να βελτιώνεται –εξημερώνοντας τα πρωτόγονα
ένστικτά του–, ο δρόμος που χαράζεται σε οικουμε-
νική κλίμακα είναι να σφυρηλατείται ένα υπερτρο-
φικό «ΕΓΩ» με αχαλίνωτα πάθη.

Το αντίδοτο σε αυτές τις ράγες που οδηγούν σε
έναν «καθωσπρέπει» απανθρωπισμό είναι η παιδεία,
η οποία στην καθαρή της μορφή έχει τους πυλώνες
της στην οικογένεια και στο σχολείο. Το πρόβλημα

όμως εδώ και δεκαετίες πλέον είναι πως οι δύο αυ-
τοί θεμελιώδεις παράγοντες ισορροπίας μιας κοινω-
νίας, που αν μη τι άλλο έχει αυτοσεβασμό, νοσούν
και οι πληγές τους έχουν κακοφορμίσει σε τέτοιον
βαθμό, που η σήψη εμποτίζει πια τις ψυχές όλων
μας, είτε ως θύτες είτε ως θύματα είτε, το χειρότε-
ρο, ως παρατηρητές.  Από τη μία, έχουμε μία κακώς
εννοούμενη πατριαρχία, με τον δεσποτικό πατέρα
που εξυβρίζει, χειροδικεί, σκοτώνει ακόμα, αλλά και
εκείνον που αγνοεί, αδιαφορεί για τα μέλη της οικο-
γένειάς του, ταΐζοντας απλά τα «θέλω» του με τον
ίδιο κυνισμό που το λιοντάρι στη ζούγκλα απαιτεί να
του προσφέρουν, χάριν και μόνο της ιδιότητάς του.
Κουβαλώντας τα κατάλοιπα μιας μεταδικτατορικής
γενιάς, στερημένης και μετέπειτα κανακεμένης, που
δεν μπόρεσε να διαχειριστεί την ελευθερία και τη
μετουσίωσε σε ασυδοσία. Ακραίος υλισμός, ακόρε-
στα πάθη και τελικά ειδεχθείς πράξεις, στις οποίες
τα βαθύτατα συναισθήματα που γαλουχούν στους
ανθρώπους μία ανάγκη αρμονικής συνύπαρξης απο-
στερήθηκαν. Από την άλλη, έχουμε ένα σχολείο εκ-
παιδευτήριο, που μαθαίνει στα παιδιά ότι σκοπός της
ζωής είναι να «πετύχουν» και όχι να ευτυχήσουν, να

συγκεντρώσουν και όχι να μοιραστούν, να ξεχωρί-
σουν και όχι να ενωθούν, με αποτέλεσμα το συναί-
σθημα, η συναίσθηση και φυσικά η ενσυναίσθηση
να φαντάζουν με άλυτες εξισώσεις σαν και αυτές
που κάποιοι μαθητές των τελευταίων θρανίων δεν
ενδιαφέρονται ποτέ να λύσουν, γιατί προτιμούν να
γράφουν στιχάκια για τον έρωτα.

Οι ανθρωποκτονίες λοιπόν, που δεν είναι μόνο
γυναικοκτονίες αλλά και παιδοκτονίες και βιασμοί
και παιδοβιασμοί, καθώς το να «σκοτώσεις» την ψυ-
χή κάποιου ανθρώπου είναι σαν να σκοτώνεις τον
ίδιο τον άνθρωπο, είναι απλά το φυσικό αποτέλε-
σμα μιας σύγχρονης εποχής του υπερτονισμένου
«ΕΓΩ» –«big egos» όπως λένε και οι πολύ καλοί γνώ-
στες της κατάστασης Αμερικανοί–, που δεν σηκώ-
νει την απόρριψη, που δεν κατανοεί την ανάγκη του
άλλου, που δεν δέχεται το προσωπικό του έλλειμ-
μα, που θεωρεί πως είναι ο καλύτερος ή που φθο-
νεί εκείνον που τα έχει καταφέρει καλύτερα, και τε-
λικά απαιτεί μέσω της επιβολής να κυριαρχήσουν
τα πάθη του, χωρίς να υπολογίζει κανένα κόστος
και, κυρίως, χωρίς να βλέπει μπροστά του κανένα
εμπόδιο, μπροστά στο να τα καταφέρει. 

Γράφει 
ο Γιώργος
Κοντονής

Το υπερτροφικό «ΕΓΩ» ένα γεμάτο όπλο
στα χέρια μιας ανώριμης κοινωνίας

Δημοσιογράφος

Δεν θέλω να φανταστώ τι θα γινόταν
εάν το «Καραϊσκάκης» ήταν γεμάτο!
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Γράφει 
ο Γιώργος 

Γρηγορόπουλος 

Δημοσιογράφος



ΣΑΒΒΑΤΟ 13 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 ΖΩΔΙΑΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ

45

Από την αστρολόγο 

Αλεξάνδρα Καρτά

www.facebook.com/alexandra.karta
astro.karta19@gmail.com

Τηλ.: 697 3232 775

Ήρεμη πορεία αλλά 
με σημαντικές εξελίξεις 

Πολύ σημαντική αυτή η εβδομάδα, όπου το ξεκίνημά της θα έχει
ήρεμη πορεία, άλλα θα τελειώσει με μεγάλες εξελίξεις. Το
Σάββατο θα έχουμε τη σύνοδο Ηλίου και Πλούτωνα, ενώ ξεκινούν

τα γενέθλια των Υδροχόων. Την Κυριακή ακολουθεί ο Πλούτωνας στη νέα
του ζωδιακή θέση, στον Υδροχόο, όπου θα φέρει μεγάλες αλλαγές στους
γεννημένους στις δύο πρώτες μέρες αυτού του ζωδίου.

Κριός
(21/3-20/4)

Αυτή η εβδομάδα είναι αγχωτική, καθώς η εργασία θα σας
κουράσει και θα κάνετε βοηθητικές κινήσεις για να βρείτε λύ-
σεις. Εσείς των τελευταίων ημερών θα έχετε την ανάγκη να
απαλλαγείτε από κάποιες καταστάσεις, ενώ εσείς των δύο
πρώτων ημερών ήρθε η στιγμή να νιώσετε ένα έντονο χτυπο-
κάρδι ή μια επιθυμία να ερωτευτείτε χωρίς πολλή σκέψη. 

Ταύρος
(21/4-20/5)

Οι μέρες αυτές σάς φροντίζουν αρκετά σε θέματα που αφο-
ρούν γραφειοκρατικές υποθέσεις, ταξίδια και γενικότερα πνευ-
ματικά ζητήματα. Αν κάτι έχει καθυστερήσει, τώρα προβλέπεται
γρήγορη εξέλιξη σε αυτές τις υποθέσεις. Για εσάς των πρώτων
ημερών, ξεκινά μία αλλαγή σε επαγγελματικά θέματα ή το κλείσι-
μο μιας επαγγελματικής δραστηριότητας. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)

Οικονομικά θέματα θα σας απασχολήσουν αυτή την εβδο-
μάδα, ενώ εσείς των τελευταίων ημερών θα πρέπει να είστε
αρκετά προσεκτικοί, λόγω της παραπλάνησης που μπορεί να
υποστείτε σε σχέσεις, συνεργασίες και οικονομικές υποθέ-
σεις. Όσοι έχετε γεννηθεί 21-22/5 θα έχετε μία εξαιρετικά
έντονη επιθυμία να αλλάξετε κάτι στη ζωή σας.

Καρκίνος
(22/6-22/7)

Οι σχέσεις σας αυτές που σας απασχολούν έντονα και προσπα-
θείτε να κρατήσετε ισορροπίες, αλλά και να μη χάνεται το μέτρο.
Οι πρώτες μέρες τις εβδομάδας είναι βοηθητικές στην εργασία
σας και ίσως σας γίνει μία πρόταση για συνεργασία, αν είστε
ελεύθεροι επαγγελματίες. Για εσάς των δύο τελευταίων ημερών,
κάτι τελειώνει και κάτι αρχίζει σε προσωπικό επίπεδο. 

Παρθένος
(23/8-22/9)

Οι μέρες αυτές συνεχίζουν να είναι θετικές, ιδίως σε ό,τι
αφορά τις επιλογές, τα συναισθήματα και τη δημιουργικότητά
σας. Οι γνωριμίες που θα κάνετε είναι σημαντικές και θα σας
δώσουν κοινωνική ώθηση. Σε εσάς του τρίτου δεκαημέρου
θα συμβούν κάποια περίεργα γεγονότα, που θα σας απογοη-
τεύσουν και θα νιώσετε ότι κάτι δεν έχετε πράξει σωστά. 

Ζυγός
(23/9-23/10)

Πολλή κίνηση και υποχρεώσεις σάς περιμένουν αυτές τις
μέρες. Είναι καιρός να αρχίσετε να βάζετε τα πράγματα σε
σειρά και να μην εμπιστεύεστε με ευκολία πρόσωπα που σας
κολακεύουν, γιατί προσπαθούν να κερδίσουν την ανοχή σας.
Σε όσους έχετε γεννηθεί 23-24/9, θα υπάρξει ένα γεγονός
που θα σας γεμίσει με το αίσθημα μιας μεγάλης αλλαγής. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Είναι καλές μέρες, σε ό,τι αφορά την επικοινωνία σας, τις
σχέσεις σας, τις σπουδές και τις συμφωνίες που πρόκειται να
κάνετε. Εδώ θα αναφέρω μία παραφωνία που αφορά τα οι-
κονομικά σας, όπου για κάποιον λόγο κάτι δεν θα είναι τόσο
ξεκάθαρο. Υπάρχει επίσης η περίπτωση να έχετε μία χρηματι-
κή απώλεια από δικό σας λάθος ή κλοπή. 

Τοξότης
(22/11-21/12)

Αυτή η περίοδος δεν είναι η πιο εύκολη, εφόσον όλο κάτι γίνε-
ται και παιδεύεστε με κακές συμπεριφορές των άλλων, με οικο-
νομικές ανακατατάξεις αλλά και οικογενειακά θέματα που συνε-
χίζουν να σας προβληματίζουν έντονα. Μην ξεχνάτε επίσης την
παρουσία του Κρόνου, που θέλει να σας βάλει όρια και να αφήσε-
τε την επιπόλαια στάση απέναντι στις καταστάσεις. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Είναι άλλη μία εβδομάδα που κυριαρχείτε στον ζωδιακό κύκλο.
Πρέπει να επωφεληθείτε από τις ευκαιρίες που θα σας παρουσια-
στούν και να δώσετε ώθηση σε κάθε νέο σας εγχείρημα. Στο τέλος
της εβδομάδας μην αφήσετε τις συναισθηματικές σας αντιστάσεις σε
πρόσωπα που δεν είναι ξεκάθαρα απέναντί σας, ενώ όλα εκείνα που
περιμένετε να έρθουν, θα παρουσιάζονται μπροστά σας. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Αυτή η περίοδος είναι ευαίσθητη για εσάς, καθώς καταστά-
σεις που σας αφορούν έχουν μία τάση να καθυστερούν ή να βρί-
σκονται σε μία λάθος πλευρά. Είναι πολλές οι εκκρεμότητες που
θέλετε να κλείσουν και να βρείτε την ησυχία σας. Προς το τέλος
της εβδομάδας θα έχετε μία περίεργη αίσθηση για την προσωπι-
κή σας ζωή, που θα αποδειχθεί πολύ σωστή.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Καλή εβδομάδα για να βάλετε σε εφαρμογή νέες επιδιώ-
ξεις και να έχετε μεγαλύτερη εμβέλεια στους στόχους σας. Η
αυστηρότητα του Κρόνου στο ζώδιό σας δημιουργεί μία τάση
περιορισμού, όμως όχι για να παραμείνετε σε καταστάσεις
που δεν σας ταιριάζουν, αλλά για να ανοίξετε τα φτερά σας
με ωριμότητα, για να πετύχετε εκείνα που σας αναλογούν. 

Λέων
(23/7-22/8)

Οι μέρες αυτές έχουν πολύ άγχος, καθώς η εργασία και η
αξιοποίηση των κερδών σας είναι αυτά που σας απασχολούν
έντονα. Θα υπάρξουν περίεργα γεγονότα στην προσωπική σας
ζωή και σε θέματα που αφορούν την υγεία και την καθημερινό-
τητά σας. Για εσάς των δύο πρώτων ημερών, τα γεγονότα θα
αποδειχθούν ανατρεπτικά σε σχέσεις και συνεργασίες. 

 



ΟΚάιζερ (αυτοκράτορας) του
παγκόσμιου ποδοσφαίρου
Φραντς Μπεκενμπάουερ έφυγε

από τη ζωή σε ηλικία 78 ετών.
Επηρέασε όσο κανείς άλλος αθλητής
την ποδοσφαιρική ιστορία της
Γερμανίας και όχι μόνο, καθώς
προσέδωσε άλλη έννοια στη θέση του
λίμπερο. 

Ο Φραντς, αυτήν τη θέση του αμυντικού,
τη μετέτρεψε σε επιθετική πρωτοβουλία.
Αυτό που επί των ημερών μας χαρακτηρί-
ζεται ως «built up». Δηλαδή, δημιουργία
παιχνιδιού από την αμυντική γραμμή. Αυτό
είναι 100% έργο Μπεκενμπάουερ, δική
του ευρεσιτεχνία. Ωστόσο, αυτό το τερά-
στιο επίτευγμα, αλλά και η γενικότερη πα-
ρουσία του στα ποδοσφαιρικά πράγματα
της Γερμανίας, επισκιάστηκαν από πολλές
σκοτεινές υποθέσεις στις οποίες πρωτα-
γωνίστησε και οι οποίες θα τον ακολου-
θούν, όσο θα υπάρχει κόσμος. Πολλά από
τα σκάνδαλα για τα οποία κατηγορήθηκε
κατά καιρούς μπορεί και να μην έγιναν πο-
τέ. Μπορεί να μην αποδείχτηκαν ποτέ, αλ-
λά ούτε και διαψεύστηκαν ποτέ.

Η πρώτη σύγκρουση του Μπεκενμπά-
ουερ με τον νόμο ήρθε στα μέσα της δε-
καετίας του 1970, όταν μεγαλουργούσε
με τη φανέλα της Μπάγερν Μονάχου και

της Εθνικής Γερμανίας. Δεν πλήρωνε φό-
ρους. Για την ακρίβεια, οι λογιστές του
επέλεξαν μερικούς οικονομικούς ελιγμούς
για να γλιτώσει τη φορολογία. Πλήρωσε
826.024 ευρώ σε αναδρομικούς φόρους.
Πλήρωσε και μετακόμισε στους φορολογι-
κούς παραδείσους της Ελβετίας μερικούς
μήνες αργότερα. Και μετά, στην Αυστρία.

Ωστόσο, τα μεγάλα σκάνδαλα που βαρύ-
νουν τον «τελευταίο αυτοκράτορα» έχουν
αναφορά στην παγκόσμια συνομοσπον-
δία, τη FIFA. Πριν από το Μουντιάλ του
2006 που έγινε στη Γερμανία, αποκαλύ-
φθηκε πληρωμή 6,7 εκατομμυρίων ευρώ
σε μέλη της Εκτελεστικής Επιτροπής της
FIFA για να ψηφίσουν. Ο Μπεκενμπάου-
ρερ ήταν ο πρόεδρος της οργανωτικής
επιτροπής. Φυσικά και αρνήθηκε τα πάν-
τα. Ξαναβρέθηκε στο μικροσκόπιο για
σκάνδαλο δωροδοκίας της FIFA και το
2014, μάλιστα, αποβλήθηκε από όλες τις
ποδοσφαιρικές δραστηριότητες, αφού
αρνήθηκε να συνεργαστεί σε έρευνα για
διαφθορά, που αφορούσε την ανάθεση
των Παγκοσμίων Κυπέλλων του 2018 και
του 2022 στη Ρωσία και στο Κατάρ αντί-

στοιχα. Όσον αφορά το Μουντιάλ του Κα-
τάρ, πλημμύρισε από σκάνδαλα ότι δόθη-
καν τεράστια ποσά προκειμένου να γίνει
σε αραβική χώρα. Απ άκρη σ’ άκρη του
πλανήτη «έτρεχαν» πετροδόλαρα. Ο Κάι-
ζερ ήταν «μέσα». Το 2016, η γερμανική
Αστυνομία εισέβαλε στο σπίτι του Μπε-
κενμπάουερ, όπου βρέθηκαν αποδεικτικά
στοιχεία για πληρωμή τουλάχιστον 1,7
εκατ. ευρώ, προκειμένου ο κάιζερ να προ-
μοτάρει την υποψηφιότητα της Νότιας
Αφρικής για το Μουντιάλ του 2010. Τα
χρήματα αυτά δόθηκαν μέσω τράπεζας
στο Γιβραλτάρ. Τρία χρόνια αργότερα, το
2019, ο Μπεκενμπάουερ κατηγορήθηκε
ότι πήρε 4,5 εκατομμύρια ευρώ από τη
Ρωσία, σε μια προσπάθεια να εξασφαλί-
σει ψήφους για τα δικαιώματα φιλοξενίας
του Παγκοσμίου Κυπέλλου 2018.

Τελικά, ως τι θα μείνει στην ιστορία ο
Κάιζερ Φραντς; Ως ποδοσφαιριστής θα
μείνει στην ιστορία, ως ο τρίτος καλύτερος
παίκτης του περασμένου αιώνα, μετά τον
Πελέ και τον Κρόιφ. Ως παράγοντας, είναι
ένα άλλο κεφάλαιο, το οποίο θέλουν να
ξεχάσουν και οι ίδιοι οι Γερμανοί.

του Άλκη Φιτσόπουλου

Ο Κάιζερ Φραντς Μπεκενμπάουερ, πολυθρύλητος Γερμανός
λίμπερο που έφυγε από τη ζωή, από μικρός ακόμα,

προκαλούσε οικονομικά σκάνδαλα, με αποκορύφωμα
ότι δωροδοκήθηκε από τη Ρωσία και το Κατάρ 

για τα Μουντιάλ του 2018 και του 2022, αντίστοιχα
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Ένας «σκοτεινός αυτοκράτορας»

Ορός της αλήθειας 
το ντέρμπι 

ΑΕΚ - Παναθηναϊκού
Η 18η αγωνιστική της Super
League 1 περιέχει τον… ορό της
αλήθειας για την ΑΕΚ και τον
Παναθηναϊκό, που θα βρεθούν
ενώπιος ενωπίω στην «OPAP Arena-
Αγιά Σοφιά». Οι «πράσινοι» με τον
Τούρκο Φατίχ Τερίμ στον πάγκο
έχουν δύο στα δύο με ΠΑΣ Γιάννινα
και Παναιτωλικό και προηγούνται
στη βαθμολογία, κατά δύο βαθμούς,
της Ένωσης και του ΠΑΟΚ. Η ΑΕΚ,
ωστόσο, προέρχεται από τεράστια
νίκη με 2-1 επί του Ολυμπιακού
στον Πειραιά. Ο «δικέφαλος του
Βορρά» φιλοξενεί τον ΠΑΣ Γιάννινα
και ο Ολυμπιακός πάει στην
Καισαριανή για να συναντήσει την
Κηφισιά. 
Το πλήρες πρόγραμμα σήμερα,
Σάββατο: Ατρόμητος - ΟΦΗ (19:30,
NOVA), Λαμία - Πανσερραϊκός
(Cosmote TV, 20:00). Αύριο,
Κυριακή: Παναιτωλικός - Άρης
(15:00, Cosmote TV), Κηφισιά -
Ολυμπιακός (17:00, NOVA),
Αστέρας - Βόλος (17:30, NOVA),
ΑΕΚ - Παναθηναϊκός
20:30, Cosmote TV), ΠΑΟΚ - ΠΑΣ
Γιάννινα (20:30, NOVA). 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ
(17 αγ.)

Παναθηναϊκός .............................40
ΠΑΟΚ.........................................38
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Ολυμπιακός ................................32
Άρης..........................................27
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Λαμία .........................................21
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Παναιτωλικός..............................14
Βόλος.........................................14 
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Μπακασέτας
Ο Τάσος Μπακασέτας δεν θα υπο-

γράψει στον Παναθηναϊκό, αλλά στην
Μπεσίκτας. Για δύο λόγους: Ο πρώτος
είναι το οικονομικό, μια και οι Τούρκοι
τού προσφέρουν 1,7 εκατ. ευρώ κα-
θαρά και την Εφορία πληρωμένη. Ο
δεύτερος είναι πως ο Μπακασέτας
από πιτσιρίκι ήταν οπαδός της ΑΕΚ.

Τα λεφτά
Κι αμέσως τίθεται αβίαστα το ερώ-

τημα: Αφού είναι ΑΕΚτζής ο Τάσος
Μπακασέτας, γιατί δεν υπογράφει
στην ΑΕΚ, που επίσης τον θέλει; Η
απάντηση είναι ότι δεν ξεχνάει τον
τρόπο που τον έδιωξε η ΑΕΚ, επειδή
δεν συμφωνούσε στα λεφτά.

Elite
Θα τρελαθούμε τελείως. Για το

ντέρμπι Ολυμπιακός - ΑΕΚ η ΚΕΔ
(Μάνταλος, Φρόιντφελντ) έφερε διαι-
τητή Σλοβάκο, άπειρο και ατάλαντο,
τον Μαρέφκα. Για το ντέρμπι ΑΕΚ - Πα-
ναθηναϊκός γιατί Βορειοευρωπαίος

και elite; Διότι δεν υπάρχει τίποτα όρ-
θιο στο ποδόσφαιρο. 

ΑΦΜ
Ο Σουηδός αρχιδιαιτητής Πίτερ

Φρόιντφελντ δεν φαίνεται πουθενά. Κι
ας λένε ότι δεν έβγαλε ακόμα ελληνικό
ΑΦΜ για να πληρώνεται, γιατί νόμιζε
ότι θα τα έπαιρνε «μαύρα». Ο Μπένετ
πληρωνόταν κανονικά στην Ελλάδα με
ελληνικό ΑΦΜ; Μήπως ήταν το ίδιο
ΑΦΜ μ’ αυτό του Ρεχάγκελ;

Αλαφούζος
Για την ομαλότητα του πρωταθλήμα-

τος, πολλά θα εξαρτηθούν από τη διαι-
τησία του αγώνα ΑΕΚ - Παναθηναϊκός.
Ένα σφύριγμα παραπάνω να πάρει η
ΑΕΚ και ο Αλαφούζος είναι έτοιμος να
βγει κι αυτός στο αντάρτικο. Κάποιος
του υποσχέθηκε 50-50 για φέτος, αλ-
λά αυτά αλλάζουν στο γόνατο.

«Στημένα» 
Ο αθλητικός εισαγγελέας Κωνσταν-

τίνος Σπυρόπουλος πότε θα ανοίξει

τον φάκελο με τα «στημένα» παιχνί-
δια; Η έρευνα ολοκληρώθηκε με τη
συνδρομή της ΕΥΠ και της Interpol.
Πέντε ΠΑΕ Super League 1 και ισάριθ-
μα φυσικά πρόσωπα είναι στις δικο-
γραφίες. Αργούμε;

Ελλάδα μόνο
Μόνο στην Ελλάδα. Το ντέρμπι

Ολυμπιακός - ΑΕΚ έγινε κεκλεισμένων
των θυρών και η «ερυθρόλευκη» ΠΑΕ
κλήθηκε σε απολογία για εισβολή οπα-
δών της στον αγωνιστικό χώρο, όταν
καταλογίστηκε πέναλτι υπέρ της ομά-
δας τους. 

Υποχείρια
Η καλύτερη δήλωση διαιτητή (του

Τάσου Σιδηρόπουλου) που έγινε πο-
τέ: «Οι παράγοντες βάζουν τα λεφτά
τους. Δεν τους το ζητήσαμε εμείς.
Το ότι τα βάζουν, δεν σημαίνει ότι δι-
αιτητές, ποδοσφαιριστές και όσοι
εργάζονται στον χώρο είμαστε υπο-
χείριά τους». Εδώ, εισαγγελέας. Πά-
ση θυσία.

του  Άλκη  Φιτσόπουλου

Στην εποχή 
της συντριβής 
του φυσιολογικού

Ηκυβέρνηση κάνει μεγάλη
προσπάθεια να εξαλείψει
τη βία, μέσα και έξω από τα

γήπεδα. Αλήθεια, ποια είναι η βα-
σική παράμετρος πρόκλησης βίας;
Είναι οι δηλώσεις των παραγόν-
των, που δυναμιτίζουν το κλίμα;
Είναι η μηδενική παρέμβαση της
οικογένειας; Είναι οι επαναλαμβα-
νόμενες από την τηλεόραση πρά-
ξεις αλητείας, που δημιουργούν
λάθος πρότυπα στους νεαρούς
«φανατικούς»; Είναι τα social me-
dia, που έχουν μεταβληθεί σε ηχη-
ρό πεδίο αντιπαράθεσης και ύβρε-
ων μεταξύ αντίπαλων οπαδών; 

Ο πρώτος παράγοντας πρόκλη-
σης βίας ήταν, είναι και θα παρα-
μείνουν οι διαιτητικές αποφάσεις.
Από εκεί εκπορεύονται όλα και
διακλαδίζονται. Ο δεύτερος παρά-
γοντας είναι ο εξτρίμ Τύπος που,
στην προσπάθειά του να εγγράψει
ένα παραπάνω «κλικ», χρωματίζει
κατά το δοκούν την κάθε φάση.
Παράδειγμα: Ο Κάλενς της ΑΕΚ
υπέπεσε σε παράβαση πέναλτι
υπέρ του Ναβάρο του Ολυμπια-
κού. Μερίδα του Τύπου, όμως,
έχει δημιουργήσει νέο συνειδησια-
κό τοπίο και θέσφατα στη διαιτη-
σία. Γράφει ότι δεν ήταν πέναλτι
και αναπτύσσει μία θεωρία για
ζόμπι. Τα ζόμπι κλικάρουν στο link,
άρα ο στόχος επετεύχθη. 

Μη λησμονούμε ότι η Ελλάδα
βιώνει μια εποχής συντριβής του
«φυσιολογικού» σε κάθε επίπεδο.
Και στο ποδόσφαιρο, φυσικά. Αυ-
τοί είναι οι δύο πυλώνες της τρέ-
λας, που οδηγούν στη βία.
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! Ο Εμίλ Ζάτοπεκ, από τους μεγαλύτερους
αθλητές του περασμένου αιώνα, χρυσός
Ολυμπιονίκης στις μεγάλες αποστάσεις
και στον Μαραθώνιο, ήταν μέλος του
Κομμουνιστικού Κόμματος της
Τσεχοσλοβακίας. Στην Άνοιξη της
Πράγας, τάχθηκε με τους εξεγερμένους.
Τον έδιωξαν, του έκοψαν και τον μισθό. 

Λες
και

ήταν
χθες...

Το 1972, ο Παναθηναϊκός έφερε τον
φοβερό Αργεντινό Χουάν Ραμόν Βερόν,
πατέρα του εξίσου διάσημου Σεμπάστιαν
Βερόν. Μόνο που, για να παίξει στην
Ελλάδα, έπρεπε να έχει ελληνικές ρίζες.
Του βρήκαν έναν… παππού στην Ελλάδα
ονόματι Πέτρος Κατσούλης. Εύκολα.
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Είναι αυτό που λέμε «κόψε φάτσα, βγάλε συμπέρασμα»
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Ναι, έχει δίκιο ο πρωθυπουργός,
που θέλει να βάλει «το άλογο
μπροστά από το κάρο», όταν

αναφέρεται στο πράγματι δύσκολο θέ-
μα του γάμου των ομόφυλων ζευγαριών
και ειδικότερα της τεκνοθεσίας. Και έχει
δίκιο γιατί μόνο η ενημέρωση της κοινω-
νίας, η συζήτηση, που πρέπει πάντα να
προηγείται των αποφάσεων, επιτρέπει
την κατανόηση του θέματος. Ιδιαίτερα
όσων αποφάσεων είναι πιθανόν να προ-
καλέσουν διχασμό μεταξύ των πολιτών.
Και αυτήν τη στιγμή ναι, υπάρχει ένας
ιδιότυπος «διχασμός». Από τη μια μεριά
η διακηρυγμένη και υπεσχημένη πρόθε-
ση του πρωθυπουργού να εκσυγχρονί-
σει το Οικογενειακό Δίκαιο και από την
άλλη η θέση μερίδας βουλευτών του
κόμματός του, αλλά και πολιτών, πάνω
στο θέμα του γάμου των ομόφυλων ζευ-
γαριών και ιδιαίτερα της τεκνοθεσίας.
Ένα υψηλό ποσοστό (γύρω στο 45%)
των πολιτών εμφανίζεται αρνητικά το-
ποθετημένο για τον γάμο, ενώ ποσοστό
άνω του 55% (μεταξύ των ψηφοφόρων
της ΝΔ μάλιστα εμφανίζεται κατά πολύ
υψηλότερο) αντιτίθεται στην τεκνοθε-
σία. Και βέβαια, το ζήτημα δεν είναι μό-
νο εάν και κατά πόσο η ελληνική κοινω-
νία είναι έτοιμη και πρόθυμη να αποδεχ-

θεί μια τέτοια καινοτομία, που αλλάζει
εκ βάθρων ήθη πεποιθήσεις, κοινωνι-
κές συνθήκες και καταστάσεις παγιωμέ-
νες και «αξιακές» για αιώνες. 

Είναι και το ότι η κυβέρνηση του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη πρέπει να σταθμίσει
τι μπορεί να αλλάξει, χωρίς η αναταρα-
χή και η ζημιά που θα προκαλέσει η
όποια αλλαγή να έχει τελικά αρνητικό
«ισολογισμό». 

Είναι προφανές ότι πέρα και άσχετα
με την πραγματικότητα, που ήδη βιώνει
στο συγκεκριμένο ζήτημα η ελληνική
κοινωνία, εύκολος τρόπος για να γίνει
αυτή η μεταρρύθμιση δεν υπάρχει. Βέ-
βαια, λόγω των διαφοροποιήσεων εν-
τός της ΝΔ, η μεταρρύθμιση αυτή μπο-

ρεί να περάσει με τις ψήφους βουλευ-
τών της αντιπολίτευσης.

Όμως ο πρωθυπουργός θέλει τώρα να
βάλει «το άλογο μπροστά από το κάρο».
Να εξηγήσει προηγουμένως στην ελλη-
νική κοινωνία για το τι θέλει να κάνει η
κυβέρνηση στο θέμα αυτό. Και άρχισε
ήδη να το κάνει με συνέντευξή του στη
δημόσια τηλεόραση, όπου ξεκαθάρισε
ότι κύριος στόχος του νομοσχεδίου θα
είναι η προστασία των δικαιωμάτων των
παιδιών που ήδη υπάρχουν στα ομόφυ-
λα ζευγάρια και σήμερα δεν αναγνωρί-
ζονται, με αποτέλεσμα να αντιμετωπί-
ζουν σοβαρές διακρίσεις σε σχέση με τα
υπόλοιπα παιδιά. Αυτό που δεν θα ανα-
γνωρίζει ως δικαίωμα το νομοσχέδιο
στα ομόφυλα ζευγάρια ανδρών, είπε ο
πρωθυπουργός, είναι η ιατρικώς υπο-
βοηθούμενη αναπαραγωγή, π.χ. μέσω
παρένθετης μητέρας, διότι η κυβέρνηση
θεωρεί ότι η ελληνική κοινωνία δεν εί-
ναι ακόμη έτοιμη για αυτό. Κατά συνέ-
πεια, «ναι» στον πολιτικό γάμο, «ναι»
στην υιοθεσία, αλλά «όχι» στην παρέν-
θετη μητέρα. Κατά πως φαίνεται, η ενη-
μέρωση είναι ο πιο σωστός, εύκολος
τρόπος και δρόμος για να υλοποιηθεί
χωρίς κόστος η συγκεκριμένη μεταρ-
ρύθμιση.

ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΛΕΞΗ
Γράφει ο Φώτης Σιούμπουρας

� Ένα «θείο» δώρο στους ιερείς,
που συμπληρώνουν το 67ο έτος

της ηλικίας τους, έκανε ο υφυπουρ-
γός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφά-
λισης Βασίλης Σπανάκης. Με ειδική
ρύθμιση, όλοι οι ιερείς που συμπλη-
ρώνουν το 67ο έτος της ηλικίας τους
θα μπορούν να παίρνουν το εφάπαξ
τους, ανεξάρτητα από το πότε θα
βγουν στη σύνταξη.

� Η ρύθμιση θεωρείται δίκαιη, μια και
τα τελευταία χρόνια, λόγω της έλ-

λειψης νέων παπάδων, οι Μητροπολί-
τες απέτρεπαν τους ιερείς τους από το
να βγουν στη σύνταξη και έτσι εργάζον-
ται μέχρι τα 75 τους, μερικοί και τα 80
χρόνια, χωρίς να λαμβάνουν το εφάπαξ.

� Πέραν του πρωθυπουργού υπάρ-
χει και μια ομάδα στελεχών,

υπουργών και βουλευτών, που θα
βγουν το επόμενο διάστημα «μπρο-
στά» στη δημόσια συζήτηση για τον
γάμο ομόφυλων ζευγαριών και την
τεκνοθεσία, προκειμένου να υπερα-
μυνθούν των προβλέψεων του νομο-
θετήματος, που θα κατατεθεί στη
Βουλή.

� Σε αυτούς περιλαμβάνονται εκ των
πραγμάτων μια σειρά κεντρικών κυ-

βερνητικών στελεχών του Μεγάρου
Μαξίμου που παρεμβαίνουν συχνά στον
δημόσιο διάλογο, όπως ο κυβερνητικός
εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης, ο
υπουργός Επικρατείας Άκης Σκέρτσος,
ο διευθυντής του Γραφείου Τύπου του
πρωθυπουργού Δημήτρης Τσιόδρας και
ο υφυπουργός Παρά τω Πρωθυπουργώ
Θανάσης Κοντογεώργης. Υπάρχουν επί-
σης μια σειρά υπουργών που έχουν το-
ποθετηθεί υπέρ του νομοσχεδίου, όπως
ο Κυριάκος Πιερρακάκης, η Σοφία Ζα-
χαράκη, η Λίνα Μενδώνη, η Νίκη Κερα-
μέως και η Δόμνα Μιχαηλίδου. Συν τω
χρόνω, σε αυτή την ομάδα θα προστε-
θούν και άλλοι υπουργοί.

� Υπάρχουν επίσης «γαλάζιοι» βου-
λευτές, με πρώτη τη γραμματέα

του κόμματος Μαρία Συρεγγέλα, αλ-
λά και βουλευτές της νεότερης γε-
νιάς, όπως οι βουλευτές Επικρατεί-
ας Γιώργος Σταμάτης και Νεφέλη
Χατζηϊωαννίδου. Όταν –και αν– ξεκι-
νήσει η συζήτηση, θα τοποθετηθεί
και ο διευθυντής του οικονομικού
γραφείου του πρωθυπουργού Αλέ-
ξης Πατέλης, ο οποίος, να σημει-
ωθεί, είχε φάει τις ημέρες των Χρι-
στουγέννων μαζί με τον σύντροφό
του με τον υπουργό Επικρατείας Μά-
κη Βορίδη, ο οποίος έχει διαχωρίσει
τη θέση του από το εν λό-
γω νομοσχέδιο. ΦΩ.Σ

i-kyr

Όλα του γάμου δύσκολα

«Ο πρωθυπουργός, σε αγαστή συνεργασία
με ολιγαρχικά συμφέροντα, ξεπουλάει 
σε ξένους ομίλους τη δημόσια περιουσία».

ΕIΠΕ
Ο Διονύσης
Τεμπονέρας:
(μέλος της Π.Γ.
του ΣΥΡΙΖΑ)

Συγγνώμη, αλλά η κυβέρνηση
ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ δεν έβαλε

υποθήκη όλη την περιουσία του
Δημοσίου για 99 χρόνια; 

Ναι, «το άλογο μπροστά από το κάρο»
Μόνο η ενημέρωση 
της κοινωνίας, η συζήτηση,
που πρέπει πάντα να
προηγείται των αποφάσεων,
επιτρέπει την κατανόηση.
Ιδιαίτερα όσων αποφάσεων
είναι πιθανόν να
προκαλέσουν διχασμό…


